



香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)在奧運會奪牌之前,陳定絕對是默默無聞。除了業內人士外,陳定這個名字無人知曉。能夠走到今天,這位剛滿20歲的小伙子有着十分曲折的經歷。

陳定1992年出生於雲南省龍陵縣鎮安鎮一戶普通人家。父親勤勞樸實,陳定的個性也隨和低調,踏實刻苦,在隊中人緣極好。陳定早年在雲南競走隊訓練,但由於成績不好,加上腰上傷病嚴重,2005年底,他從雲南競走隊被「刷」了下來,剛剛初中畢業的他決定去北京,以競走特長作為體育生直接考中國農業大學,但終因文化課太差沒有被錄取。正當他不知下一步邁向何處時,深圳體工隊的競走教練孫荔安找到了他。

腰傷險退役 伯樂授高徒

孫荔安也是雲南人,2005年回雲南老家探親,在體校曾注意過陳定,覺得陳定身體條件不錯,個子夠高,身體協調性很好,心肺能力也不錯。陳定的隊友羅興旭說,陳定的心跳最高可以達到200多,一般人只有190左右,瞬間爆發的能力很強。在陳定面臨裁減時,孫荔安向他伸出了橄欖枝。

2007年1月,陳定便正式到達深圳,成為深圳市體工隊競走隊的一員。以前在雲南省競走集訓隊,由於一個教練帶着十多位運動員,到了深圳,孫荔安只帶兩名運動員,陳定的特點也逐漸被挖掘。由於右腿膝關節曾受腰傷影響,陳定的動作不夠規範,比賽時右腿常屈腿,極易被罰。孫荔安便從頭開始,一遍遍地教、拍錄像、分析、示範。半年之後,天賦極佳的陳定動作規範,成績猛進,一年之後便開始在國際比賽嶄露頭角,之後便順理成章地進入國家隊。在奧運前的選拔賽中,陳定發揮出色,不僅順利獲得參加奧運資格,而且成績突飛猛進,列世界第三位。熱愛競走的陳定,對訓練的裝備也一定要整理得一絲不苟。別人的鞋都是好幾天才洗刷,他的鞋一兩天就會刷一遍,有時有點髒了就叫馬刷乾淨。



陳定奪得倫敦奧運會男子20公里競走冠軍。新華社

競壇「棄兒」陳定 由滇走粵獲重生



陳定(見圖)最大的業餘愛好就是彈吉他,休息的時間總是抱著一把吉他自彈自唱,還手把手教隊友一起學吉他。隊友羅興旭笑說,「他有兩把吉他,他自己一把,我一把,示範一下,又扳著我的手指教我怎麼按,怎麼彈,真正手把手教的。」他最愛的一首歌就是《父親》,這也是他學的第一首吉他的曲。每次彈這首歌,就默默在心裡想家,不管別人在旁邊聊到什麼,他定是認真投入地唱完。

在深理工大隊,記者參觀了陳定的宿舍,據記者了解,這是他們剛剛搬進的新家。隊友們介紹說,因為從長白山訓練之後,陳定就隨國家隊前往倫敦參加奧運會了,所以他的行李都是大伙給帶回來的,一直放在床上沒有整理,包括他心愛的吉他。

在羅興旭眼中,陳定是個隨和開朗的人,陽光的個性加上帥氣的外表,陳定在深圳體工隊人緣極好,尤其受到女隊員的青睞。深圳體工隊領隊李靜笑說,「我經常要提醒他,不要隨便跟女生交往。」

隊友們在心中,都敬佩他是大師兄,不過他總是說,不要當師兄,要當朋友。隊友們已商量好,等他回來,要給他補過一個難忘的20歲生日。



「超級丹」破魔咒



林丹 巔峰谷底再飛天

香港文匯報訊(記者 林舒嫻 盧麗寬 綜合報導)在奧運會羽毛球歷史上,還沒有人能夠衛冕男單冠軍。北京時間8月5日晚上,中國的「超級丹」打破了這個魔咒。

林丹的職業生涯可以拍成一部完美的紀錄片。過去十幾年,林丹在成長道路上遇到了不少考驗:在國家二隊時住地下室;第一次奧運會首輪出局;職業生涯中,陶菲克、李宗偉等勁敵層出不窮……而林丹除了實力出眾,從來都不缺乏堅韌的意志。完成「全滿貫」壯舉,個人世界冠軍頭銜提升至16個就是證明。

2012年是林丹在國家隊的第12個年頭,而倫敦奧運會更是林丹第3次代表中國男單參加奧運會。2004年雅典奧運會作為奪冠大熱首輪出局,利那間從巔峰跌落到谷底。4年後的北京奧運會,林丹完成自我救贖。對於從雅典到北京這四年的輪迴,林丹表示:「從北京到倫敦,最大的變化應該是學會拿得起和放得下。」

羽壇四天王 倫奧成絕響

林丹、李宗偉、陶菲克和蓋德,堪稱近10年羽壇的四大天王。對於這3位與自己「互相成全」的對手,林丹說:「我們之間都是愛,沒有恨。」倫敦奧運會,可能是他們的最後一次奧運會了,所以林丹很珍惜。

林丹和李宗偉之間的決賽讓球迷津津樂道。李宗偉祖籍福建,又能說中文,所以林丹與他有種天生的親近感。「我要感謝李宗偉。我們兩個在彼此生命中扮演了很重要的角色。我的這麼多冠軍,如果沒有他的出現,可能會變得含金量不足。某種程度上,我們成全了彼此,也因為我們的一次次巔峰對決,推動了羽毛球這項運動。」除了羽毛球,林李兩人還有共同愛好——車,所以比賽之外聊起來特別有話題。



林丹和李宗偉(右)在賽場外攀談。



林丹擁有一個幸福的家庭。

三十而立 婚後更戀家

妻子謝杏芳和父母一道赴倫敦觀戰,組成林丹最強大的「後援會」。林丹說,有家人陪在身邊加油,會覺得更放鬆更安心。

2010年,相戀6年的林丹和謝杏芳終於結束了愛情长跑,邁入了婚姻的殿堂。2012年3月,在全英公開賽上,當有球迷問及林丹今年最想完成的願望清單時,林丹坦言對職業生涯沒有更多的要求,覺得自己是一個很幸運的人,希望家庭能夠幸福。「我希望我在婚禮上能夠給芳芳一個難忘的回憶,因為這是一輩子的事情。」林丹很肯定地說,雖然自己也是有想法的人,但家中大小事都是老婆說了算,「我就負責付錢。」

個性時尚 紋身最搶眼

說林丹是運動員,不如說是體育明星更貼切。林丹講究穿著,注重品牌,引領時尚。他把劉海剪得平平的,把皮膚曬成古銅色,在身體顯眼部位有紋身。提到紋身,球迷知道的就是在他的右小臂處有「FF」,那是謝杏芳的名字芳芳的縮寫;左臂上「五顆星」代表他的全滿貫——湯姆斯盃、蘇迪曼盃、世界盃、世錦賽和奧運會;今年4月份在青島亞錦賽期間,他的右臂上又多了一處「untiltheendofworld」(直到世界盡頭)(見圖),是日本動畫片《灌籃高手》的片尾曲。這句英文紋在他的右手臂,和右手臂的「FF」紋身相呼應,因而被理解為是對謝杏芳永久的愛情承諾。對於紋身,思想傳統的父輩很不贊成,但林丹說:「下次說不定是變形金剛。」



鄰家男孩孫楊 化身全民偶像

香港文匯報訊(記者 俞畫 實習記者 高施倩 杭州報道)21歲的孫楊在倫敦再次創造歷史,以14分31秒02,刷新了自己保持的世界紀錄,獨攬兩枚奧運金牌,孫楊這個中國「太陽」(「孫」的漢語拼音「SUN」在英語裡是「太陽」的意思)在倫敦光芒四射。

早在倫敦奧運開幕之前,當記者問到孫楊1500米的奪金把握時,孫楊的回答斬釘截鐵:這枚金牌是屬於我的!這也顯示了他作為90後的霸氣。8月5日,孫楊兌現了自己的諾言,在奧運會上大放異彩的他用兩金一銀一銅宣告中國體育界孫楊時代的到來。

泳壇現新金童玉女

在備戰倫敦奧運期間,孫楊在澳洲進行了近乎魔鬼般的特訓,70天的訓練中,他每天都訓練10個小時以上,每天完成15000米,甚至是18000米訓練量,連他的教練都認為,「這種訓練量是對人的極限一輪又一輪的挑戰」。孫楊曾透露,「小時候,就想當世界冠軍。這一直是我的夢想!」

從田亮、郭晶晶到陳一冰、何雯娜,每一屆奧運會都會產生一對新的金童玉女,而今年的金童玉女已經產生。同樣是來自浙江,同樣是從陳經綸學校出身,孫楊和葉詩文的一系列的相似點不禁引來網友的八卦,網友葉大蘑菇夫斯基說:如果葉詩文嫁給孫楊,那麼他倆生出來的孩子,可以起名叫「螺旋槳」。孫楊坦言自己沒有女朋友,但是找女朋友一定是在奧運會後,在對的時候、正確的時間碰到對的人,孝順的孫楊還表示,除了自己喜歡,媽媽也要喜歡才行。

Q版孫楊 網民追捧

倫敦奧運會比賽前幾天,韓國選手朴泰桓還表示孫楊是為陪襯他存在的,但孫楊用金牌證明了自己的實力,也對朴泰桓的這句話給出了有力的回擊。在男子400米決賽領獎台上,第一次站在奧運會領獎台上的孫楊有些靦腆,而他咬金牌的表情被網友做成Q版漫畫,孫楊的表情更是被網友們抽象為符號化的「~_~」。大長腿、正太臉,根據這個形象推出的搜狗皮膚不到一天下載量就超過一萬次,「一代萌神」的Q版受到網友的熱烈追捧。



孫楊和朴泰桓。網上圖片



孫楊(中)和劉翔(左)。網上圖片